

临海:建设清廉民企 护航“两个健康”

金晨

一顶顶太阳伞漂洋过海拓市场,一根根缆绳“上天入地”挥长链,一条条拉链年产可绕地球20多圈……回顾上半年,临海市地区生产总值、工业增加值等指标增速均居台州第1,规上、规下工业增加值增速近10年来首次实现排名“双第1”。亮眼成绩单的背后,离不开优良营商环境的支撑。

临海,作为全国股份制企业发祥地之一,拥有各类市场主体11.48万家,上市企业10家,规上企业641家。2018年以来,该市积极实践、主动创新,从制度、标准、文化、队伍入手,持续推进清廉民企建设,护航“两个健康”。

5年间,临海推出《清廉民营企业建设评价规范》团体标准,完善“建设—评价—应用”工作闭环;创新“e企廉”数字化项目,编织起覆盖民营企业的透明监督网和政策服务网;在全省率先挂牌成立清廉民企建设研究中心,以丰富的实践经验,探索清廉民企建设理论研究,用研究成果指导实践,形成良性循环……一个个创新之举让清廉日益成为护航民营经济持续健康发展的坚强后盾。



千年府城新风貌

团体标准 清廉民企全覆盖

走进临海市江南街道拓卡奔马机电科技有限公司,墙上的廉洁标语便映入眼帘。“15年前,我们就着手打造清廉企业文化,今年临海市出台的‘两项标准’更是帮我们健全了制度体系。”该公司总经理车建波说,公司率先成立了“拓卡奔马廉洁文化建设领导小组”,自己担任纪检组长,通过开展企业员工诵读《弟子规》、为企业清廉建言献策等活动,传播好“家风”。

车建波提及的“两项标准”便是今年临海清廉民企建设推出的新创举。今年9月,《清廉民营企业建设通用要求》及《清廉民营企业建设评价规范》两项团体标准由台州市工商联(总商会)和临海市总商会联合发布实施,为民营企业清廉建设和评价提供全面、科学、可操作的指导。

有了标准引领,华海药业出台《反腐败反贿赂管理制度》,设置了举报电话,明确了调查程序,工程项目100%签订清廉责任书,从机制上保障清廉建设。永强集团第一时间建立清廉指导员、企业纪检员、清风观察员制度,让清廉民企“三员机构”成为监督企业生产经营管理活动的中坚力量。

建设有标准,评价有规范。《清廉民营企业建设评价规范》团体标准明确了评价原则、指标、流程及发布等事项,划定清廉民营企业建设优秀、合格、不合格3个档次,并列出详细分值,细化设置5个一级指标、10个二级指标及35项工作清单,明确一票否决项及加扣分项。对照“评价规范”,临海市相关单位倾心合作,加大督导力度,推进民企健全内部纪检审计组织。

近期,在专家组的联合评定下,该市130家单位荣获2021—2022年度临海市清廉民营企业建设成绩突出单位。此外,该市还联合金融系统安排100亿元“清廉贷”专项资金,向评价得分合格以上的企业及其中高层管理人员推出清廉百强贷等3项专属信贷产品。目前,已有37家清廉民营企业获得5.73亿元的授信贷款。

制度巩固 营商环境再优化

营商环境,一头连着经济大势,一头连着千家万户。

把优化营商环境摆在突出位置,临海进一步推动构建“亲”而有度,“清”而有力,的新型政商关系,优化出台《临海市构建亲清新型政商关系政商交往“正负面清单”》,列明党政机关工作人员和企业负责人政商交往14项正面行为和14项负面行为。

“正面清单”鼓励大胆履职,从贯彻落实民营企业政策法规、优化提升服务效能等方面,作了进一步明晰。朵纳卫浴新厂区拿地不到1天就开工,得益于临海市行政审批管理部门通过整合多部门审批流程,在1天内实现“多证联发”。日前,《临海市人民政府关于支持航运业高质量发展的若干意见》正式发布,明确将单船奖励最高金额从原先的100万元提升至400万元……一个个暖心的惠企政策正落地落实,一项项企业所需所

盼及时得到解决,都是制度巩固下,当地持续优化营商环境的生动剪影。

“负面清单”厘清交往边界,紧紧围绕懒政怠政、执法不公等方面,为机关单位及其公职人员政商交往划定“底线”和“红线”,督促做到政商交往有“交集”无“交换”,有“交往”无“交易”。临海市各部门、镇街公职人员、企业负责人分别签订构建亲清新型政商关系承诺书,并帮助企业设立清廉监测点、亲清会客室,建立廉洁预警机制、廉洁风险防控机制等常态长效廉洁机制,精准“把脉问诊”,铲除“腐败病灶”。

“正负面清单”在执行中不断更新、完善,政企人员普遍叫好。临海市工商联(总商会)主席、市总商会会长章卡鹏说:“政商交往遵循‘正负面清单’,可以一心一意谋发展,相互信任干事业,摆脱了人情束缚和面子影响,让大家彼此在愉悦的氛围中服务合作,实现亲中有清,亲上加清。”

此外,临海市还创新建立践行“亲清”政商关系互诺互评制度,组织政府部门和民营企业每年年终开展一次双向评价,并由市纪委监委机关、市委组织部就互诺互评的履行情况开展重点监督,推动政府部门和民营企业在交往过程中做到“亲不逾矩、清不远疏”,为加快建设清廉临海提供有力支撑。

今年以来,在各项制度的助力下,该市新引进亿元以上项目11个,总投资超百亿元,永太新能源材料产业园、伟星新材料科技产业园、永强高端家居产业园等一批重大项目留驻回归。



国家税务总局临海市税务局对辖区内企业开展廉情回访
何向东 摄



临海市工商联与临海市检察院举行检企恳谈会



清廉民企雕刻活动现场 单群力 摄

联盟护航 诚信从业成风尚

涉案中小微企业合规程序如何精简?如何保证“简化不减质”?“同心亲清服务联盟”给出了解题新思路!今年7月,临海市委政法委联合市委统战部、工商联、检察院等部门成立涉案企业合规工作联盟,共同审议了《关于建立涉案中小微企业合规第三方监督评估工作机制的实施办法》及相关配套文件。基于中小微企业合规案件现实需求,探索有别于中小微企业合规案件现实需求,健全完善企业合规第三方监督评估机制。

这是2019年,临海涉企部门、部分龙头企业、社会组织联合组建“同心亲清服务联盟”后,率先推出的又一创新举措。联盟成员单位每月轮流担任“轮值主席”,牵头组织开展服务活动,切实为企业纾困解忧。民营经济司法服务中心、人民调解委员会等12类服务平台应运而生;亲清直通车、政企恳谈会接连走进村社、企业……

日前,在沿江镇双马塑业有限公司,联盟成员围绕企业廉政风险防控进行专题讲座,为企业答疑解惑。上盘镇率先成立了民营经济领域纠纷调解工作站,由专职律师、乡贤、企业家等组成的调解团

培培训上岗,还跟联盟成员建立战略合作关系,开通了民营企业纠纷绿色通道。目前,“同心亲清服务联盟”累计帮助企业解决各类问题2250多个,争取政策支持1100多项、项目资金达10亿多元。

深化清廉民企建设,企业是主体。在临海,这一建设日益成为企业的行动自觉,公平诚信、崇廉尚洁的理念日益成为民企的共同价值追求。

近日,永强集团会议室内,该公司采购部负责人正和某供应商商谈产品购销年度合同签订事宜,并对合同中的廉洁条款进行特别强调,将其作为“刚性指标”纳入合同条款,是临海民企主动推动业务双方诚信经营、廉洁合作的一个缩影。

诚信经营、守法经营的发展理念不仅融入企业制度、管理、经营活动中,更植入了每一个员工的脑海里。2021年,某公司3名员工主动上交可能影响采购、销售等礼金2万多元,帮助公司挽回经济损失100多万元。“这几年,企业很注重清廉文化建设,要求我们干净做事。大家也感觉工作氛围更公平了,这样干起活来更踏实,心也更稳了。”该公司采购部经理说。



临海清廉文化展示厅